
1 
 

СТАНОВИЩЕ 
 

От проф. д-р Али Али Вейсел – катедра „Счетоводство и одит“, Висше училище по 

застраховане и финанси – София, професионално направление 3.8. „Икономика“ 

(Счетоводство, одит и анализ) 

върху научните трудове за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност 

доцент, по професионално направление 3.8. „Икономика“ (Счетоводство, контролинг и 

одит), обявен в ДВ бр. 94/10.11.2023 г., с единствен кандидат гл. ас. д-р Пламен Илиев. 

 

 

І. Оценка за съответствие с минималните национални изисквания и изискванията 

на Нов български университет 

Конкурсът за доцент по професионално направление 3.8. „Икономика“ 

(Счетоводство, контролинг и одит) е обявен за нуждите на Факултет за дистанционно, 

електронно и надграждащо обучение, департамент „Икономика“, в Нов български 

университет (НБУ). Единствен кандидат в конкурса е гл. ас. д-р Пламен Илиев. От 

представената справка-самооценка за изпълнение на минималните национални 

изисквания и на изискванията на НБУ за заемане на академична длъжност „доцент“ се 

вижда, че той отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в 

Република Българи (ЗРАСРБ) и Правилника за прилагане на ЗРАСРБ: има придобита 

образователна и научна степен „доктор“; заемал е академична длъжност „асистент“ или 

„главен асистент“ не по-малко от две години; публикувал е монографичен труд, който не 

повтаря представените трудовете за получаване на образователната и научна степен 

„доктор; изпълнил е минималните национални изисквания по чл. 2б, ал. 2 и 3, съответно 

на изискванията по чл. 2б, ал. 5 от ЗРАСРБ; няма доказано по законоустановения ред 

плагиатство или недостоверност на представените научни данни в научните трудове. 

При минимален праг от 400 точки, съгласно Правилника за прилагане на ЗРАСРБ, 

кандидатът има 667,5 точки. Кандидатът отговаря на допълнителните изисквания на 

НБУ, съгласно Наредбата за развитие на академичния състав на НБУ.  

 

ІI. Изследователска (творческа) дейност и резултати 

За участие в конкурса гл. ас. д-р Илиев е представил хабилитационен труд – 

монография, монография, която не е представена като основен хабилитационен труд, 29 

бр. статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или 

публикувани в редактирани колективни томове и един учебник. В тематично съдържание 

представените публикации се отнасят към счетоводството, контрола, одита и 

контролинга. 

1. Оценка на основния хабилитационен труд – монография 

Представеният за конкурса монографичен труд „Съвременният контрол в ерата на 

дигитализацията“ е посветен на актуални въпроси в областта на контрола, свързани с 

цифровизация, дигитализация и дигитална трансформация. В структурно отношение 

монографията се състои от увод, четири глави, заключение и използвана литература. 

Целта на разработката е да се изследва възможността за приложимост в счетоводството 

и контрола на дигитализацията и дигиталната трансформация за повишаване на 

качеството и удовлетвореността на клиентите. Защитава се тезата, че чрез съвременните 

теоретични постановки за мястото и значението на счетоводството и контрола, 

съобразени с нормативната уредба, същността и възможностите на дигитализацията и 

дигиталната трансформация, може да се постигне подобрение на дейностите. В първа 
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глава е изследвана теорията на контрола и са разгледани различните контролни органи – 

държавни, вътрешни, външни, независими, обществени и други. Чрез втора и трета глава 

е систематизираната практиката на контрола в България. Идентифицирани са някои от 

основните проблеми. Това позволява по-нататък да се изследват новите 

предизвикателства, свързани с контролните органи. Четвърта глава включва изследване 

на същността на дигитализацията и последиците от нея. В отделни точки са представени 

дигитализацията в счетоводството, във вътрешния контрол и вътрешния одит, във 

финансовата инспекция, в данъчния контрол, в одита в публичния сектор и в 

независимия финансов одит. Изследването на дигитализацията в различните контролни 

органи показва, че счетоводството и контролът се развиват според стопанската практика. 

Установено е, че за тяхното развитие имат значение информационните технологии, 

киберсигурността, анализът на големи данни, изкуственият интелект и облачните 

технологии. В заключението са представени варианти за възможни решения за дигитална 

трансформация в счетоводството и контрола. Обосновани са неотложни промени в 

нормативната уредба, регламентираща счетоводството и контрола, за успешното 

прилагане на дигитализацията. Представена е необходимостта от предварителен 

дигитален одит. 

В монографията се открояват следните приноси: 

• Изследвана е взаимовръзката между счетоводството и контрола и необходимостта 

от счетоводна информация за нуждите на управлението в условията на 

дигитализация. 

• Изследвани са технологичните развития и проявлението на дигитализацията и 

дигитална трансформация в бизнеса и обществото, в т.ч. и в счетоводството и 

контрола. Анализирани са възможностите за улесняване на работата в тази 

област, относно скъсяване на сроковете за отчитане и проверки в реално време, за 

предаване на необходимата информация и подобряване на качеството на работа и 

прозрачността в стопанските процеси. 

• Анализирано е влиянието на дигитализацията върху счетоводството и контрола, 

при внедряване на нови модели за работа в тях, и превръщането на контрола в 

пряк консултант на ръководството. 

• Изследвани са отрицателните влияния и последици от внедряването на 

дигитализацията и дигиталната трансформация по отношение на бъдещето на 

счетоводството и контрола като професии, наред с всички положителни 

въздействия. 

2. Оценка на приносите в останалите приложени публикации 

В останалите публикации на гл. ас. Д-р Пламен Илиев могат да се систематизират 

следните по-значими научни и научно-приложни приноси в областта на счетоводството, 

контролинга и одита: 

• Анализирани са множество постижения и възможности за развитието на нови 

технологии, породени от Индустрия 4.0 в бизнеса и респективно в счетоводството 

и контрола. 

• Изследвано е значението на електронен одит на информационните технологии. 

• Систематизирани и обобщени са изискванията и условията за приложение на 

фискален контрол върху стоки с висок фискален риск. 

• Анализирани и обобщени са новите моменти и изисквания за съвместен финансов 

одит и надзора над независимите одитори. 

• Систематизирани са идеи и концепции за приложение и внедряване на контрол и 

одит в маркетинговата дейност. 



3 
 

• Анализирани са достиженията и възможностите на контролинга като система за 

управление на предприятията в условията на кризи. 

3. Цитиране от други автори 

Д-р Илиев е представил списък с цитирания, който отговаря на изискванията. В 

него са посочени следните цитати: един цитат в научни издания, реферирани и 

индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация или в монографии и 

колективни томове; 5 цитата в монографии и колективни томове с научно рецензиране и 

10 цитата в нереферирани списания с научно рецензиране. От тези цитирания кандидатът 

има общо 87,5 точки. 

 

ІII. Учебна и преподавателска дейност  

1. Аудиторна и извън-аудиторна заетост, работа в електронния обучителен 

модул "MOODLE – НБУ", осигуряване на студентски практики и стажове, 

работа със студенти и докторанти 

Гл. ас. д-р Пламен Илиев има над 28 години преподавателски опит в УНСС и НБУ. 

Той е главен асистент в НБУ от 01.04.2017 г. Участвал е в усъвършенстването на 11 

учебни курса на обучение на студенти. Преподавал е по следните дисциплини: Вътрешен 

контрол, Публични финанси, Финансови отчети, Измами и злоупотреби във 

финансовото управление, Одит на финансови отчети, Одиторски стандарти, Одит в 

публичния сектор, Анализ на процеси и реинженеринг, Мениджмънт на публичните 

финанси, Набиране на средства за финансиране на проекти в областта на културата и 

Одитиране на финансови отчети. Има разработени студии, съвместно със студенти, 

публикувани в електронния каталог на НБУ. Изпълнената аудиторна заетост от д-р 

Илиев за периода 2017/2018 г. до 2022/2023 г. е 3 069 часа.  

2. Оценки от анкетите на студентите 

Преподавателската дейност на кандидата е оценена положително. Средната оценка 

от студентите е 4,60 от 5. 

 

IV. Административна и обществена дейност  

1. Участие в колективни органи на управление на НБУ 

Д-р Илиев е участвал в Програмния съвет на Департамент „Икономика“ за 

академичната 2020/2021 г., 2021/2022 г. и 2022/2023 г. 

2. Обществена активност 

Д-р Илиев е лицензиран оценител/вещо лице  на финансови вземания, цели 

предприятия и земеделски земи, член на Камарата на независимите оценители в 

България, вещо лице – експерт в Агенция по вписванията и ликвидатор, вещо лице в СГС 

и СВС по съдебно-икономически и съдебно-счетоводни експертизи, член на 

Асоциацията на проверители на икономически измами и управител на консултантска 

къща „Кавиплас Консулт Комерс“ ЕООД в областта на счетоводството, данъците и 

правото. 

3. Привличане на студенти в програмата 

Д-р Илиев е участвал в създаването на бакалавърска програма „Счетоводство и 

контролинг“, стартирала през есенен семестър на 2017/2018 г., както и в създаването на 

нова двусеместриална магистърска програма  „Мениджмънт в счетоводство и финанси“. 

Участвал е в кандидатстуденската кампания за 2022/2023 г. и за 2023/2024 г. 

Представените дейности от кандидата в конкурса съответстват на изискванията за 

заемане на академичната длъжност „доцент“ в НБУ.  
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V. Мнения, препоръки и бележки по дейността и постиженията на кандидата  

Нямам критични бележки по представената научна продукция. Препоръчвам на гл. 

ас. д-р Пламен Илиев да продължи своята работа в областта на счетоводството, одита и 

контролинга, в условията на дигитализация. 

 

Заключение 

Прегледът на изследователската, учебната и научната дейност на гл. ас. д-р Пламен 

Илиев дава основание да се обобщи, че кандидатът по конкурса отговаря на 

нормативните изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“. Затова давам 

своята положителна оценка и предлагам на членовете на научното жури да гласуват за 

избирането на гл. ас. д-р Пламен Илиев на академичната длъжност „доцент” по област 

на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално 

направление 3.8. Икономика (Счетоводство, контролинг и одит) в Нов български 

университет. 

 

Дата: 05.02.2024 г.     Подпис: 

 

  


